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САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ У ПЕРІОД ПЕРЕХОДУ
ДО НОВОЇ МОДЕЛІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Чирвона Т.М.

The article deals with the search of new effective forms of independent work in the period of transition of
this country to the new model of higher education. The author investigates the problem how much students’
cognitive activity depends on their skills to organize independent work for processing of information and by
what means a teacher can guide and control this activity.
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Статья посвящена поиску новых эффективных форм самостоятельной работы в период пе-
рехода Украины к новой модели высшего образования. Автор проводит исследование, насколько
познавательная деятельность студентов вуза зависит от умения организовать самостоятель-
ную работу по переработке информации и каким образом, с помощью каких средств преподава-
тель может эффективно управлять этой работой, контролировать ее в процессе обучения.
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На сьогодні зростаюча роль вищої освіти
зумовлена тим, що вона розглядається як
один з найважливіших елементів форму-
вання потенціалу особистості. Можна при-
пустити, що в майбутньому рівень освічено-
сті нації буде вважатися найважливішою
перевагою країни, оскільки саме знання
стануть цінним фактором прогресу економі-
ки будь-якої країни.

Метою статті є аналіз організації само-
стійної роботи студентів в умовах кредитно-
модульної системи освіти.

Для того, щоб знання були фундамента-
льними, необхідно змінити підходи до орга-
нізації самостійної роботи студентів, що
дасть змогу підвищити якість навчання, роз-
винути творчі здібності студентів, прагнення
нових знань.

Дослідження процесу самостійної роботи
має тривалу історію. Про самостійну роботу го-
ворили у своїх працях Т. Кампанелла, Я.А. Ко-
менський, Ж.-Ж. Руссо, І.Г. Песталоцці,
К.Д. Ушинський; на сьогодні опубліковано
багато праць сучасних авторів, що розгля-
дали ту саму проблему. Однак аналіз літе-
ратури з цієї проблеми показав, що єдиної
думки про сутність поняття “самостійна ро-
бота” дотепер не існує. Одні фахівці вважа-
ють, що самостійна робота студентів – це
самостійна науково-дослідна робота, яка
здійснюється під керівництвом викладача в
різних формах навчання. Інші ж думають,
що самостійна робота студентів у часі й
просторі відділена від навчального процесу,
і тому позааудиторна самостійна робота
студентів ведеться без особистої участі ви-
кладача. Його керівні впливи здійснюються

опосередковано – через інформаційно-ана-
літичне й навчально-методичне забезпе-
чення.

На нашу думку, самостійна робота сту-
дентів – це важлива форма пізнавального
процесу під керівництвом і контролем ви-
кладача, у ході якої відбувається творча
діяльність з набуття й закріплення наукових
знань. Спробуємо показати, який зміст ми
вкладаємо в це поняття, які види самостій-
ної роботи можуть бути наявними в підгото-
вці студентів факультету іноземної філоло-
гії, наскільки пізнавальна діяльність студен-
тів ВНЗ залежить від уміння організувати
самостійну роботу з переробки інформації,
яким чином, за допомогою яких засобів ви-
кладач може ефективно управляти цією ро-
ботою, контролювати її в процесі навчання.

Вивчення шляхів підвищення ефектив-
ності самостійної роботи, її активізації як
одного із засобів удосконалення самостій-
ності й активності особистості в процесі на-
вчання протягом ряду років є пріоритетною
галуззю досліджень вузівської дидактики.
Важливо, щоб ще у ВНЗ здійснювалася під-
готовка студентів до самостійного попов-
нення знань і набуття вмінь і навичок за об-
раною спеціальністю. Для цього потрібний
“перегляд концептуальних основ організації
та керівництва самостійною пізнавальною
діяльністю студентів ВНЗ щодо її орієнтації
на їх майбутню професію” [6, с. 28]. Від ав-
торитарного керівництва, коли студент ви-
ступає “об’єктом” навчальних впливів, необ-
хідно поступово здійснювати перехід до си-
стеми організації підтримки й стимулювання
пізнавальної самостійності суб’єкта навчан-
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ня, створення умов для реалізації його про-
фесійних потреб, особливо в цей час, коли в
Україні здійснюється цілий ряд освітніх ре-
форм у системі як середньої, так і вищої
освіти.

Сьогодні основною відмітною рисою ор-
ганізації навчальної діяльності студента є
його орієнтація переважно на самостійну
роботу. Положенням Міністерства освіти і
науки про організацію навчального процесу
у вищих навчальних закладах передбачено,
що “час, відведений для самостійної роботи
студента, регламентується робочим навча-
льним планом і повинен становити не мен-
ше 1/3 та не більше 2/3 загального обсягу
навчального часу студента” [3, c. 164]. Ми
припускаємо, що це означає підвищення
рівня особистісної активності студентів ВНЗ
й викладачів, перетворення навчання в
процес міжособистісної взаємодії й спілку-
вання.

І.Е. Смірнова зазначає, що “головним на-
прямом у роботі вищої школи сьогодні ви-
знається не здійснення заключного профе-
сійного етапу освіти, а закладання профе-
сійних основ,  поєднане із завданням навчи-
ти безперервно навчатися і розвиватися
самостійно – у професійному й особистіс-
ному напрямах” [3, с. 6]. Автор пропонує
узагальнену модель інноваційного навчання
й окремі її варіанти, з яких найбільш сучас-
ними видаються модульне й дистанційне
навчання. Обидва варіанти є, по суті, різно-
видом програмованого навчання.

На думку І.Е. Смірнової, “модулями можна
вважати автономні організаційно-методичні
блоки, які містять вправи та завдання конт-
ролю, їх наповнення й обсяг можуть варіюва-
тися. Це навчальні одиниці можуть організо-
вуватися викладачем залежно від цілей на-
вчання, якості контингента, який навчається,
тобто рівневої диференціації тих, хто навча-
ється” [3, с. 6]. Таким чином, викладач ство-
рює модулі, які можуть даватися на само-
стійну роботу, з урахуванням об’єктивних
характеристик студента, його можливостей
та індивідуальних цілей. Ми спробували
створити такий збірник завдань для само-
стійної роботи, що складається з 16 модулів
(згідно з кількістю тижнів першого семестру),
які включають: написання творів з викорис-
танням актуальних лексичних одиниць; ко-
роткі тренувальні вправи на запам’ятову-
вання релевантної лексики; найпоширеніші
ідіоматичні вирази на тему заняття; фраг-
менти з творів англійських й американських
авторів, що доповнюють тексти підручника.
Ми також включили до опрацювання в мо-
дулях словники синонімів, які зможуть за-
безпечити діяльність з розвитку навичок ро-
боти зі словниками, мета якої – навчити
здатності диференціювати значення в сино-

німічних кластерах і формувати групи з най-
більш семантично близькими лексичними
одиницями. Проведення порівняльного ана-
лізу англійських і українських еквівалентів
містить елементи дослідної роботи, яку сту-
денти будуть проводити на наступних кур-
сах при написанні курсових робіт, а також
ключі до лексично й граматично перенаси-
чених перекладних вправ, досить громіздких
структурно. Ми припускаємо, що такий ма-
теріал буде сприяти більш ефективній ро-
боті при виконанні позааудиторних завдань,
зведе до мінімуму певні види аудиторної
роботи, що забирають багато часу на занят-
ті, тим самим визволивши час для розмов-
ної практики, яка при нинішньому розподілі
годин майже зникає з практичного курсу ос-
новної іноземної мови. Після апробації цьо-
го збірника можна буде урізноманітити його
структуру й передбачити завдання різного
рівня складності, які забезпечать індивідуа-
лізацію самостійної роботи студентів. При
нинішньому украй неоднорідному студент-
ському контингенті це завдання видається
актуальним, тому основною стратегією ВНЗ
повинно стати створення психолого-дидак-
тичних умов для породження інтелектуаль-
ної ініціативи й активізації мислення студен-
тів у процесі їх самостійної роботи, а також
ефективні методи контролю за виконанням
завдань самостійної роботи.

Одним з найбільш популярних різновидів
контролю засвоєння знань і сформованості
навичок є тести. Тести широко використо-
вуються для навчання й контролю за засво-
єнням будь-якого матеріалу, але особливо
успішно вони застосовуються для перевірки
лексичних і граматичних знань. Мета тесту-
вання – систематизувати й контролювати
рівень засвоєння студентами основних тем
курсу. При підборі тестових завдань реалі-
зуються такі принципи, як мовна доступ-
ність, наростання складності матеріалу, ди-
ференційований підхід до контролю знань,
множинність вибору. Тести можуть включа-
ти завдання будь-якої складності. Вони при-
значені як для самостійної роботи студентів,
так і для занять під керівництвом викладача.
Треба відзначити особливість роботи з тес-
тами, що полягає в одній закономірності:
чим більше часу йде на їх складання, тим
ефективніше проходить робота студентів і
тим імовірніший об’єктивний результат кон-
тролю.

Наступним варіантом самостійної роботи
студента може служити дистанційне на-
вчання, що “пропонує широкий доступ до
освітніх ресурсів і високий рівень інтеракти-
вності” [7, с. 67]. Зазвичай, міркуючи про
навчальну діяльність студентів, ми маємо
на увазі їх роботу в аудиторії, розуміючи, що
ця робота тільки вводить студента в тему,
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окреслюючи лише межі проблеми, і не може
забезпечити повного засвоєння матеріалу
через обмежену кількість аудиторного часу,
особливо якщо мова йде про студентів фа-
культету іноземної філології.

Передбачається, що студенти цього фа-
культету у свій вільний час читають газети й
журнали, художню літературу в оригіналі,
дивляться фільми, спілкуються іноземною
мовою в Інтернеті, що давно вже ввійшов у
їх життя і рішення щодо його використання
потрібно приймати вже сьогодні. Однак цю
активність студентів викладач ні організува-
ти, ні перевірити поки що не може. Аналіз
самостійної роботи студентів факультету
іноземної філології показав, що застосуван-
ня комп’ютерних технологій у цьому виді
навчальної діяльності не має послідовного й
цілеспрямованого характеру – воно фраг-
ментарне й унаслідок цього не дає великого
дидактичного ефекту. Більше того, за на-
шими спостереженнями, багато студентів
усе ще вважають традиційні методи навчан-
ня результативнішими й ефективнішими,
тобто в них не сформовано навичок постій-
ної роботи з комп’ютером. Таким чином, не-
зважаючи на те, що цей варіант відповідає
вимогам сучасності, нам він видається тро-
хи передчасним, тому що сьогодні більшість
українських студентів обмежені не тільки в
умовах інтерактивності, а навіть у коштах
для придбання комп’ютера й мають можли-
вість лише епізодичного виходу в Інтернет.
У зв’язку із цим позааудиторна діяльність
студентів слабко організується викладачем;
поки що рідко застосовуються нові інфор-
маційні технології навчання як через неаде-
кватне матеріально-технічне забезпечення,
так і через невисокий рівень володіння су-
часними технологіями викладачів; не роз-
роблена система зворотного зв’язку й коре-
кції; відсутній єдиний уніфікований стандарт
кафедри, факультету, ВНЗ, педагогічної ді-
яльності викладачів (вимог до критеріїв оці-
нювання знань, умінь, навичок володіння
комп’ютером). Фрагментарне використання
сучасних комп’ютерних і телекомунікаційних
технологій викладачами пояснюється ще й
тим, що негативні фактори їх використання
недостатньо вивчені. Наприклад, фальсифі-
кація здобуття знань, з якою стикаються ви-
кладачі, коли студент замість копіткої пізна-
вальної інтелектуальної роботи намагається
просто знайти відповідь в Інтернеті й подати
викладачеві виконане завдання, над яким
він не працював.

Ще С.Л. Рубінштейн зазначав, що
“інформація особливо добре засвоюється в
тому випадку, коли суб’єкт навчання цілесп-
рямовано шукає її для здійснення певної
діяльності, для вирішення завдання, що
стоїть перед ним, і для цього актуалізує вже

наявні в нього знання. Той, кого навчають, у
цьому випадку й об’єктивно, і суб’єктивно
готовий до сприйняття нового знання” [5,
с. 165]. При використанні інформаційних
технологій студентами неважко помітити,
що переважна більшість традиційно освою-
ваних методів самостійної навчальної дія-
льності орієнтована на розвиток здатності
одержувати необхідну інформацію з готових
джерел, активізувати пізнавальну діяльність
у ланці “інформація - знання” (тобто діяль-
ність “для себе”). Це, безперечно, важливо,
але для умов інформаційного суспільства
зовсім недостатньо.

Вихід з цієї ситуації вбачається в удоско-
наленні самостійної роботи студентів на
базі постійного використання нових інфор-
маційних і комунікаційних технологій у пра-
вильно створеному та науково обґрунтова-
ному інформаційному інтерактивному сере-
довищі навчання. Все це вимагає серйозно-
го вивчення природи й властивостей інфор-
мації, створення нових методів її обробки та
перетворення, вивчення можливостей орга-
нізації інтерактивної взаємодії при роботі з
комп’ютером.

Справжня активізація самостійної роботи
студентів характеризується не пошуком вза-
галі, а пошуком шляхів розв’язання про-
блем, не тільки засвоєнням результатів нау-
кового пізнання, системи знань, а й самого
шляху процесу отримання цих результатів,
формування пізнавальної самостійної дія-
льності студентів, розвитку їх творчих здіб-
ностей. У результаті самостійної роботи
студент навчається організовувати засвоєн-
ня знань, свою розумову діяльність, що за-
безпечує сприйняття, усвідомлення, за-
пам’ятовування, узагальнення, готовність до
пошуку необхідного рішення. Він розвиває
самосвідомість, самодисципліну, особисту
відповідальність, отримує задоволення в
самовдосконаленні, самопізнанні, самореа-
лізації. Для студента обов’язковою умовою
інтелектуальної праці має бути креатив-
ність, що є невід’ємною складовою сучасно-
го процесу оволодіння всіма видами діяль-
ності у вивченні іноземної мови. Вона пе-
редбачає використання творчості як най-
більш ефективного засобу у створенні пози-
тивних емоцій і мотивації при вивченні важ-
кого матеріалу. Вона розвиває особистість,
учить винаходити й творити. Відсутність
креативності в роботі не сприяє підвищенню
рівня освіченості студента, а лише заважає
йому вирішувати навчальні завдання.

Студентами самостійна робота з комп’ю-
тером сприймається як вільна на вибір, вну-
трішньо мотивована діяльність, що підлягає
самоконтролю. І саме ця діяльність може
вважатися елементом дистанційного на-
вчання, що протягом 40 років успішно реалі-
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зується у Великобританії й інших країнах і
найважливішою умовою якого є висока мо-
тивація до навчання й здатність до самоко-
рекції. Дистанційний метод навчання у Ве-
ликобританії забезпечувався на кожному з
етапів його розвитку за допомогою різних
засобів:

а) телефону, пошти, комп’ютера;
б) відео- та аудіокасет, комп’ютерних

програм, відеолекцій;
в) Інтернету [4, с. 21].
Англійськими психологами доведено, що

використання сучасних інтерактивних тех-
нологій суттєво перетворює пізнавальні
процеси, діяльність і спілкування людини,
свідомість і міжособистісні відносини. Ця
діяльність передбачає наявність мотивацій-
ної готовності студентів до активної діяль-
ності в інформаційному віртуальному сере-
довищі, хоча й обмежує прагнення до між-
особистісної комунікації в середовищі реа-
льному. Однак нові форми навчання, у тому
числі й використання нових комп’ютерних
освітніх програм, неможливі без кваліфіко-
ваної підтримки викладача. Не секрет, що
при розробці програм часто використову-
ються такі технології, які є складними для
сприйняття користувачами. І викладач по-
винен мати гарні комп’ютерні навички, щоб
допомогти студентові виконати завдання
певної комп’ютерної програми. Таким чи-
ном, ефективність взаємодії сучасного ви-
кладача й студента прямо залежить від то-
го, наскільки універсальна підготовка ви-
кладача, що повинен бути компетентним не
тільки у сфері своїх професійних інтересів, а
й володіти сучасними педагогічними та ін-
формаційними технологіями, психологічно
бути готовим до роботи зі студентами в но-
вому навчально-пізнавальному мережному
середовищі, знати найцікавіші й ефективні
сучасні комп’ютерні програми. Загальні ме-
тодологічні проблеми інформатизації профе-
сійної підготовки викладачів і створення ін-
формаційних інтерактивних середовищ роз-
роблялися такими українськими вченими:
Н.Ф. Клименко, В.І. Карабаном, Є.А. Кар-
півською, М.М. Пещак, З.В. Партико, а також
російськими фахівцями М.І. Башмаковим,
Г.А. Бордовським, Б.С. Гершунським та ін.

Для підвищення якості навчання студен-
там можна рекомендувати кілька комп’ю-
терних програм. Наприклад, програми
Еnglish Тutor, ABBYY Lingvo Tutor, Teacher,
ICL, Lang Land дають змогу ефективно до-
повнити процес навчання мови на всіх рів-
нях. Всі перелічені програми існують на ци-
фрових носіях, а також доступні в Інтернеті.
Вони призначені як для аудиторної, так і для
самостійної роботи студентів, оскільки
сприяють розвитку граматичних і лексичних
навичок. У цих програмах розроблені конт-

рольно-тренувальні вправи з використанням
засобів програмованого контролю: вправи з
різними рівнями складності, що забезпечу-
ють пізнання зв’язків і взаємозв’язку мовних
явищ; вправи на вивчення нового матеріалу
із закріпленням раніше засвоєних знань й
оперативним самоконтролем.

Вони надають можливість тренувати й
активізувати тематичну та спеціалізовану
лексику в діалогічній мові (питально-відпо-
відні вправи), передбачаючи можливість
для студентів працювати з комп’ютером як в
аудиторії, так і в позааудиторний час, орга-
нізувавшись у групи. Програма сприяє від-
працьовуванню граматичних явищ: часових
форм, побудови речень, частин мови.
Еnglish Тutor можна використати як для ор-
ганізації самостійного курсу навчання анг-
лійською мовою, так і в процесі паралельної
роботи над декількома аспектами мови. Ін-
терактивний курс “Euro plus”, у який включе-
ні міні-відеосюжети й аудіодіалоги, дає змо-
гу залучати студентів до інтерактивної дія-
льності з віртуальним партнером. Цей спо-
сіб самонавчання оптимально реалізує роз-
виток навичок самоконтролю, підвищує мо-
тивацію студентів, забезпечує можливість
самокорекції, а якість навчальних завдань і
відповідний рівень контролю сприяє ефек-
тивній роботі студентів.

Сьогодні в Україні ведеться активна ро-
бота з повного переходу вищої освіти на
багаторівневу систему підготовки в рамках
Болонського процесу. Про переваги й недо-
ліки цього переходу можна говорити й спе-
речатися, однак у цій статті ми торкнемося
його тільки з погляду співвідношення обсягів
аудиторної й самостійної роботи студентів,
що дедалі більше суперечить сучасним те-
нденціям організації навчального процесам,
який вимагає деяких обмежень в аудиторній
роботі у зв’язку зі скороченням аудиторних
годин.

Передбачається, що студент більшу час-
тину навчального часу буде займатися поза
аудиторією, самостійно, і в цьому випадку
йому потрібні будуть постійні консультації з
викладачем. Із цією метою на кафедрі має
постійно функціонувати стабільне Інтернет-
з’єднання в рамках локальної мережі, що
дало б змогу залучити електронну пошту, й
IM-клієнти для надання консультаційної під-
тримки студентам як стаціонару, так і заоч-
ного відділення протягом семестру, а також
для контролю за письмовими перекладами
текстів, виконуваних студентами. При цьому
викладачі можуть застосовувати спеціальну
систему маркування помилок різного виду
(лексичних, граматичних, стилістичних), що
дасть можливість студентам легко їх розпі-
знавати й корегувати. Наші студенти вже в
цей час широко використовують електронні
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публікації при підготовці доповідей для нау-
ково-технічних конференцій і навіть при на-
писанні курсових робіт, електронну пошту
для консультацій з керівником. Все це під-
тверджує тезу, що в цей час рівень компе-
тентності викладача формується не тільки зі
знаннями самої предметної сфері, а й з ба-
жанням постійно обновляти та розширювати
свій інтелектуальний потенціал і виробляти
спеціальні навички мотивування студентів
для самостійного навчання.

Відеофільми, аудіозаписи, диски можуть
використовуватися для інтенсифікації на-
вчання іноземним мовам. Матеріал можна
поділити як за мовними аспектами (лексика,
граматика, фонетика), так і за видами мов-
леннєвої діяльності (аудіювання, читання,
говоріння, переклад). Аудіо- і відеоімітації
добре розвивають творче мислення, тому що
найбільш наближені до реальної комунікації.
Вони сприяють розвитку продуктивних мов-
них навичок як усної, так і письмової мови,
що лежать в основі комунікативної компете-
нції. Аудіо- і відеоматеріали використовують-
ся для аудиторної й самостійної роботи сту-
дентів. Це сприяє підвищенню ефективності
навчання студентів мовленню. Формування
їх мовленнєвої компетенції вимагає вдоско-
налення організаційних форм і методичних
прийомів навчання, широке використання
технічних засобів, зокрема, відеофільмів, що
допомагають більш наочно вжитись у ситу-
ацію, зумовлену темою, підвищують не тіль-
ки якість навчального процесу і його окре-
мих етапів, а й мотивацію студентів до ви-
вчення іноземних мов. Використання аудіо-
візуальних матеріалів сприяє реалізації од-
нієї з найважливіших вимог комунікативної
методики – подати процес оволодіння мо-
вою як опанування живої іншомовної куль-
тури. З погляду психофізіології, перегляд
відеофільму – це перцептивна розумова
мнемічна діяльність студентів, що сприяє
розвитку уваги та пам’яті. За допомогою
відеофільмів удосконалюються вимова сту-
дентів, особливо мелодика, інтонаційне
оформлення мовлення, розвивається фо-
нематичний слух та збільшується обсяг слу-
хової та зорової пам’яті. Крім того, одним з
найбільш важливих достоїнств відеофільму
є його емоційний вплив на студентів, що
породжує необхідність висловити різномані-
тні почуття, поділитися своїми враженнями
з товаришами, зробити висновки щодо те-
матики та змісту фільма. Зростає потреба у
володінні не лише загальним вокабуляром,
засвоєним у процесі вивчення даної теми, а
й лексичними одиницями, які дають змогу
індивідуально описувати певні сцени з фі-
льму. Для того, щоб студент усвідомив себе
не тільки споживачем, а й поширювачем
нового знання, відчув суспільну значущість

своєї індивідуальної пізнавальної діяльнос-
ті, доцільно використовувати групову форму
організації самостійної роботи. При цьому
викладач надає консультативну допомогу
кожному виконавцю, оцінюючи його успіхи
за якістю виконаної ним частини завдання.
Якщо одним із завдань самостійної роботи є
перегляд фільму групою з виконанням на-
ступних завдань, то таке завдання має не
тільки освітню, а й виховну мету, оскільки
під час перегляду відеофільму виникає ат-
мосфера сумісної пізнавальної діяльності
студентів, що створює сприятливі умови для
формування комунікативної (мовної та соці-
окультурної) компетенції. Зрозуміло, що,
для організації постійних переглядів фільмів
і наступного виконання завдань за ними на
факультеті повинен функціонувати мульти-
медійний клас з фільмотекою, що обслуго-
вується технічно підготовленим персона-
лом.

Таким чином, проведений аналіз дає
змогу зробити висновок, що всі форми на-
вчального процесу й позааудиторної діяль-
ності повинні вчити студентів інтенсивній і
плідній самостійній роботі. Вища школа від-
різняється від середньої спеціалізацією, але
переважно – методологією навчальної ро-
боти й рівнем самостійності навчання. Ви-
кладач лише організовує пізнавальну діяль-
ність студентів. Студент сам здійснює пі-
знання. Самостійна робота вирішує завдан-
ня всіх видів навчальної роботи. Ніякі знан-
ня, якщо вони не підкріпленні самостійною
діяльністю, не можуть стати справжнім над-
банням людини. Крім того, самостійна робо-
та має виховне значення: вона формує са-
мостійність не тільки як сукупність умінь та
навичок, а і як рису характеру, яка відіграє
суттєву роль у структурі особистості сучас-
ного спеціаліста вищої кваліфікації.
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